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 Thématique: Problèmes de santé et mortalité



Substance considérée : Produit non spécifié

Évolution du nombre de décès au stade sida 
chez les usagers de drogues par voie injectable depuis 1998
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Données au 30/06/2017 corrigées pour les délais, la sous-déclaration et les valeurs manquantes
Source : Système de surveillance du sida en France, Santé publique France 
Constat

En 2016, 36 décès de personnes atteintes de sida sont survenus parmi les usagers de drogues par voie injectable (UDVI), soit 18 % de l’ensemble des décès au stade sida. 
L’introduction des traitements par trithérapie en 1996 a permis de diviser par quatre le nombre de décès par sida chez les UDVI entre 1994 et 1997. Puis, le nombre de décès a poursuivi sa baisse mais à un rythme plus lent, parallèlement à une nette diminution de la prévalence du VIH chez les UDVI. Il est à présent sous le seuil de 100 décès par an depuis 2009.

L’augmentation constatée en 2002 (308 cas) doit être replacée dans le contexte de l’augmentation de l’ensemble des décès par sida.

Remarques méthodologiques

Dans le cadre de la notification obligatoire anonymisée du sida, tous les décès au stade sida, qu’ils soient ou non liés au sida, doivent être déclarés par les médecins.
L’exhaustivité de la notification des décès de personnes au stade sida est estimée à environ 55 % (son estimation repose sur l’hypothèse d’une exhaustivité moindre de 5 % par rapport à l’exhaustivité des cas de sida) contre 75 à 85% dans les années 1990 (source : Santé Publique France).

Le mode de contamination « rapports sexuels entre hommes et usage de drogue » n’est pas pris en compte ici.
Liens utiles

http://invs.santepubliquefrance.fr/Dossiers-thematiques/Maladies-infectieuses/VIH-sida-IST/Infection-a-VIH-et-sida
Dernière actualisation en mars 2018
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